

孝子情深三年如一日 庄小东自学护工守护瘫痪母亲

“三年了真是不容易，我们都觉得他是个大孝子。”在堰桥街道新惠社区，58岁的庄小东为照顾中风瘫痪的母亲考取了护工证，还买来吸氧器、血压机等医疗器械，每天按时按点给家里消毒通风，为母亲喂药翻身。庄小东俨然成了一位专业的“家庭医生”。

来到庄小东的家中，虽然陈设简单，但明亮、干净的感觉让人看着十分舒服。各类药品、吸氧器、血压机、泡脚桶等母亲常用的东西被排列得整整齐齐。三年前，庄小东的母亲突发脑梗中风瘫痪，作为家中独子，他毅然挑起了照顾母亲的重担。给母亲喂饭、洗漱是庄小东每天重复在做的最平常也是最重要的事。“生病的人最应该保持干净，现在天还挺热的，一天要帮她擦身换衣两次。为了防止生褥疮，两个小时需要翻身一次。虽然我母亲瘫痪在床，但我家里是一点异味都没有的。”采访中，庄小东说起自己的“洁癖”还有些不好意思：“我这个人爱干净，下班回来第一件事就是搞卫生，要是不做好卫生工作都睡不着。”

在护理母亲的过程中，庄小东

萌生了考个护工证的想法。“照顾病人需要专业知识，考下护工证以后肯定会对照料母亲有帮助。”在工作和照料之余，庄小东专门抽时间找机构学习，顺利取得了护工证。如何给病人合理用药？如何喂食？病人的饮食要注意些什么？通过专业的学习，庄小东有了更多照料母亲的小妙招：给病人喂食要注意清淡，为了补充营养可以在日常饮食中加入蛋白粉；为了防止母亲四肢僵硬，他每天定时为母亲翻身、泡脚、按摩四肢，并常备一些小玩具放在母亲手中，督促母亲复健；为了让母亲保持好心情，天气好时他会推着轮椅带着母亲出门散步；母亲的头发长了，他就亲自学着修剪……在庄小东的悉心照顾下，母亲病情稳定，气色也好。“小东的母亲中风已有三年，一直是在照顾，没有生褥疮、没有异味，端屎接尿什么都干，像他这样的孝子值得所有人学习。”一提到庄小东，邻居任阿姨竖起了大拇指。

照顾母亲的过程并非一帆风顺，已经58岁的庄小东因为长期疲劳，视觉产生了色差，到医院检查发现已有眼底疾病。旁人劝他把母亲送去养老院，但庄小东不愿将照顾母亲的活假手他人，凡事坚持亲力亲为。“我要尽我所能把母亲照顾好，因为小时候母亲也是这样全身心地照顾我。我现在还记得小时候条件艰苦，母亲总把好吃的东西留给



我吃。有母亲才有我，母亲不在，家就不完整了。”就这样，他坚持日复一日细心照料母亲，不光保证母亲吃得好睡好，也想给老人更好的生活质量。大家纷纷表示，“谁说‘久病床前无孝子’，这样有孝心的子女真是好样的！”

（晚报记者 毛岑岑/文 受访者供图）

（晚报记者 毛岑岑/文 受访者供图）

（晚报记者 毛岑岑/文 受访者供图）

奔驰车撞树冒白烟 快递小哥破窗救人

近日，顺丰快递谢桥业务部快递员王亮在宜兴市龙潭西路投递途中，目睹了一场惊险的车祸。一辆白色奔驰轿车突然失控，撞破防护栏，径直冲向路边的大树。猛烈撞击使得车头扭曲变形，白烟迅速从引擎盖下冒出，车主昏迷不醒，情况十分危急。

王亮回忆道，当时他正在和同事一起等接驳车过来派件，突然听见一声巨响，对面马路上的一辆车冲破了护栏，直直撞向了双向车道的行道树。事故发生后，马路上瞬间变得混乱不堪，旁边路人惊叫着躲避，而车内的车主却动也不动，显然失去了意识。

“我第一反应是怕车子会起火爆炸，那烟越来越浓，真的不敢多想。”王亮立即拨打了110、120和119电话，同时，他并没有停下脚步，而是迅速冲到事故现场。车窗紧闭，他看到车主口吐白沫，呼叫对方没有反应，王亮意识到，车主可能随时面临生命危险。

情急之下，王亮环顾四周，发现路边有块拳头大小的石头。他毫不犹豫地捡起石

块，用力砸向车窗。石块撞击车窗的声音在空气中回响，随着一声刺耳的玻璃破裂声，车窗应声而碎。刺鼻的烟雾瞬间涌了出来，王亮下意识屏住了呼吸。

“那一刻我真的很怕车子爆炸，但看着车主一动不动，我也顾不上那么多了。”王亮将手伸入车内，尝试拉开车门，虽然车门受损难以打开，但他还是拼命用力，最终成功将车门打开。

此时，车主脸色发白，口吐白沫，处于昏厥状态。王亮一边大声呼喊，试图唤醒车主，一边与赶来的同事合力将车主从车内拖了出来，远离可能的危险区域。空气中依然弥漫着浓烈的烟味，他依然守在车主身边，时刻观察车主的状况，直到救援人员到达。

短短5分钟内，救护车、消防车和警车相继赶到现场。王亮迅速向到场的救援人员简要汇报了车祸经过，并协助他们将车主抬上担架送往医院。经救援人员初步检查，车主在行车途中突发疾病，导致车辆失控，所幸王亮的果断救援，避免了更严



重的后果。

事后，谈起自己的勇敢举动，王亮十分平静：“我当时没想那么多，只是觉得顺手的事不能不做。如果当时再迟疑几秒钟，情况可能会更糟。”他笑着说，也是运气好，之前的消防演练和安全培训发挥了作用。当天的快件虽然因为这场意外被短暂耽搁，但在确保车主安全后，王亮迅速恢复投递，继续完成自己的任务。

（陈怡迪/文 受访者供图）

护好客户“钱袋子” 当好资金“守门员” 南京银行无锡分行 巧识电诈

近日，南京银行无锡分行与警方联手，成功拦截两起电信诈骗，为客户避免了大额资金损失，牢牢守住了客户的“钱袋子”。

日前，南京银行无锡梅村支行接待了一位神色焦急的客户，要求立即支取50万元定期存款用于投资。得知客户认识的“老朋友”开了一家投资公司，声称可提供优质投资渠道，年收益达20%。工作人员立即意识到这可能是投资诈骗，便一边安抚客户，一边向其普及电信诈骗防范知识，但客户坚持要汇款。为避免客户遭受损失，银行工作人员迅速联系反诈民警，并通知客户家属，最终多方联动成功劝阻客户，确保了资金安全。

8月底，南京银行江阴支行也成功拦截了一起以“扶贫款”为诱饵的电信诈骗。当时，一位老年客户要求办理银行卡以接收助农款项，但需先转账缴纳“手续费”。大堂经理立即警惕，引导客户至休息室详细询问，并联系反诈民警。原来，老人在网上加入了一个聊天群，群内“工作人员”谎称可帮助领取百万扶贫资金，但需先缴纳“手续费”。在民警和银行工作人员的共同劝说下，老人终于意识到自己遭遇了电信诈骗。

随着网络技术的飞速发展，电信诈骗手段不断翻新，迷惑性日益增强。南京银行无锡分行始终秉承“金融为民”理念，认真贯彻落实监管机构要求，高度重视反诈宣传工作，聚焦特殊群体、密切警银协作，积极履行金融机构社会责任，以实际行动做好金融反诈“守护员”，切实保护老百姓的“钱袋子”。（小南）